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Religiozitatea maestrului
Trăind, în parte, însoriţii ani ai

copilăriei pe meleagurile tîrgului Mi-
hăileni, artistul G. Enescu nu uită nici
astăzi de acest leagăn scump, în care
au înmugurit tresăririle armoniilor mu-
zicale. În fiecare toamnă – regulat –
vine la Mihăileni să-şi descopere capul
şi să-şi plece genunchii în faţa mor-
mîntului mamei sale, Maria, străjuit de
o cruce de piatră pe care vremea şi-a
săpat răbojul anilor. Telegrafiază pă-
rintelui Ion Enescu, moşul său de la
Dorohoi, să îngrijiască de colac, lumă-
nări şi toate cele de trebuinţă, că în
cutare zi soseşte la Dorohoi, pentru a
merge să facă panachidă părinţilor săi.
Şi, părintele Ionică dă frîu liber bu-
curiei că-şi va îmbrăţişa nepotul şi
pregăteşte totul după rînduiala tradiţi-
onală a bisericii noastre ortodoxe, tele-
fonînd totodată şi cucoanei Marghio-
liţa Budacă, la Mihăileni, să comunice
preotului din tîrg, ziua şi ora sosirii
sfinției sale cu Enescu.

Cucoana Marghioliţa, sora
păr[intelui] Ionică şi mătuşa lui Enes-
cu, se bucură cu ochii umeziţi de mult
aşteptata veste şi face rînduială în ve-
derea primirii oaspeţilor. Chiseaua cu
dulceaţă pregătită anume pentru ei, stă
cu gravitate pe tablaua acoperită cu
naframă, însoţită de două pahare groa-
se de sticlă şi cu linguriţele care văd
lumina zilei numai o dată pe an. Tablo-
urile ce arată pe G. Enescu, încă de
cînd era cu şorţul la gît şi pînă la vîrsta

cînd ţine în mîini vioara şi arcuşul
ce-a fermecat atîta lume, se bucură şi
ele parcă de sosirea maestrului.

Aşa pregătiri am văzut eu, de
doi ani, de cînd sînt preotul acestui tîrg
şi chiriaşul cucoanei Marghioliţa.

*
*    *

Era în 1928. O dimineaţă de
toamnă, învăluită în zăbranic de pîclă
prin care se furişeau sfioasele raze de
soare. O atmosferă care-ţi mijea do-
rinţi nelămurite. Pretutindeni forfotea-
lă după treabă. Din depărtare, pe strada
Florilor, se aude un clinchet cristalin
de clopoţei.

În faţa casei cucoanei Mar-
ghiolița se opreşte o trăsură mare, trasă
de patru cai lăturaşi (căci Enescu are
plăcere să meargă cu tradiţionala dili-
genţă, să respire aerul văii Siretului şi
să admire frumuseţile ei; de maşini e
sătul).

Poclitul trăsurii strîns. Zglo-
bie şi veselă, se strecoară pe sub mus-
tăţile şi barba albă vocea păr[intelui]
Ionică: «Buna dimineaţa, Marghio-
liţă!»... şi urmează un şir de glume.
Cucoana Marghioliţa se pleacă voioa-
să peste cerdac şi răspunde.

«Ei, gata-i Părintele? Mer-
gem?»

La această întrebare, am răs-
puns, ieşind la trăsură. Păr[intele] Io-
nică m-a recomandat nepotului său şi
m-a îndemnat să mergem la cimitir.

Arătîndu-le motivul unei mici întîr-
zieri, păr[intele] şi cu Enescu au mers
puţin mai înainte pe strada Florilor
să-şi vadă artistul casa cu doi brazi la
poartă şi cu pomătul din dosul ei, în
care şi-a trăit copilăria şi unde a com-
pus „Cu plăvanii de la jug“, casa în
care azi locuieşte agentul fiscal D. Di-
mitriu. Acolo gustă mere din copacii
săi, parte de aceeaşi vîrstă cu el.

Şi, în sfîrşit, la cimitir, în deal.
Lume felurită îl aştepta: în-

cepînd cu săracii şi sfîrșind cu îndră-
gostiţii de artă. Enescu, cu părul argin-
tiu, cu un umăr puţin mai ridicat şi cu
capul înclinat înainte modest şi cucer-
nic, se aşează la stînga păr[intelui]
Ionică care face toate mişcările după
rînduială şi-l urmează cu convingere
în tot timpul slujbei pentru pomenirea
morţilor.

La «veşnica pomenire» de la
mormînt, se turbură cu sufletul. Rîn-
duiala sfîrşită, se uită dornic în toate
părţile, în jurul bisericii, prin cimitir.

Eu, necunoscîndu-i temeiul
sufletesc ce-1 face să treacă regulat, în
toamna fiecărui an, înainte de a pleca
sau după ce se întoarce din străinătate,
prin faţa mormîntului părintesc şi pe
la casa din Mihăileni, intru în vorbă
cu artistul, fără înconjur şi-l descos:

„- D-le Enescu, vă plac mult
locurile acestea?“ 

„- Da!“
„- Dar Dv. aţi văzut atîtea

locuri frumoase...“ 
„- Acestea însă sînt leagănul

copilăriei mele.“ 
„- Şi ce vă face pe Dvs. să

ţineţi aşa de mult la aceste obiceiuri
creştineşti, încît nu lăsaţi să treacă anul
fără a le îndeplini? Doar Dvs. aţi um-
blat atît de mult printre oameni – curat
ca-n  poveste: peste mări şi ţări – încît 

►

Despre George Enescu
În locul obișnuit deja al „zigzagurilor“, „provocat“ de desfășurarea Festivalului, ofer

Cadranului cultural, sub forma unei restituiri, două texte, apărute în publicații necunoscute
majorității cititorilor de azi: Moldova literară din Mihăileni (4, nr. 2-3, februarie-martie 1930,
pp. 14-15) și Almanachul [ziarelor] Adevērul și Dimineațape anul 1934 (pp. 59-60). În Moldova
literară, care avea subtitlul Revista tinerimii, au tipărit versuri și doi băcăuani: Alex. Șendrea
și Const. R. Crișan (prozator mai apoi, sub pseudonimul Toma Spătaru). Primul text, scris de
preotul local D. A. Frăsinei, evocă întoarcerile lui Enescu la „rădăcini“ și convingerile sale orto-
doxe. Al doilea text, semnat cu pseudonimul Sym (al lui Theodor Simionescu-Rîmniceanu),
relevă, succint, semnificațiile primirii compozitorului în Academie.  Discursul ținut de el cu
această ocazie a fost de numai două pagini: una despre Iacob Negruzzi, al cărui loc îl lua și una
despre puterea muzicii: „Muzica, revărsîndu-se în adîncimile sufletului, pătrunde, misterioasă,
în cele mai tăcute taine ale simțirii“ (v. Discursurile de recepție la Academia Română, Ed. Al-
batros, 1980, p. 199). Răspunsul la discurs l-a dat Gheorghe Țițeica, atunci secretar general al
instituției. În finalul alocuțiunii sale, matematicianul a elogiat generozitatea și caritatea celui
venit în înaltul for: „N-a fost an în care să nu străbați țara în lung și lat, răscolind și ridicînd su-
fletele sub farmecul vioarei d-tale, iar în timpul marelui război ai mers din spital în spital să
alinți suferințele fraților răniți. Ai încurajat cu dragoste frățească talentele tinere, ca să se mani-
feste și să se ridice și le-ai dat, prin viața d-tale simplă și cumpătată, plină de sforțări și de
necontenită perfecționare, și o pildă de urmat și o dovadă că un mare artist poate fi, în același
timp, și un mare caracter. E cea mai bună lecție [...] pentru cei ce se îndoiesc de calitățile rasei
noastre“ (op. cit., p. 201). Pentru ca bucuria Festivalului și a zilelor ce-i vor urma să fie deplină,
concertele ar trebui – cred – dublate de fiecare cu lecturi despre cel al cărui nume patronează
evenimentul. (Const. Călin)
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aţi avut de auzit felurite păreri reli-
gioase. Nu v’au prins nici una în mre-
jile lor?“

„- Nu, părinte! Este drept că
aş fi putut fi ispitit, însă eu am convin-
gerile mele: un copac, dacă-l muţi
dintr’un loc în altul, nu mai prinde
rădăcini tot atît de adînci ca în cel din-
tîiu. Tot aşa şi cu omul. Credinţa care
a primit-o la început, să şi-o păstreze
neschimbată. Ea îl va întări toată viaţa,
căci îl leagă adînc de trecut... De aceea,
eu nu-mi schimb credinţa şi găsesc că
cea mai bună e aceasta. Ea mă îmbăr-
bătează şi-mi direcţionează viaţa. Cine
nu ţine la credinţa părintească, nu-i
om. Să vă dau un caz:

Călătoream cu trenul prin
nordul Moldovei. Cînd să intru într’un
compartiment al unui vagon, un evreu
se închina înăuntru. Mă descopăr şi
aştept să-şi facă rugăciunea şi apoi mă
aşez. El se uită la mine, apoi îmi mul-
ţumeşte că l-am respectat la rugăciune.
Cu acest prilej îmi povesteşte o întîm-
plare: el mergea de la un sat la altul şi
a luat pe un român creştin să-l ducă cu
căruţa. La o margine de drum, o cruce
cu Iisus răstignit pe ea. Creştinul trece
pe lîngă ea, fără a se închina. Atunci
evreul a bănuit ce fel de suflet are
omul lui şi-a născocit nişte motive ca
să-l facă pe om să se întoarcă la satul
de unde au plecat – gîndind în sine că
acesta-i un hoţ, de vreme ce nu se
teme nici de Hristos şi cruce. Întor-
cîndu-se în sat, ia alt căruţaş. Acesta,
în trecere pe lîngă sf[înta] cruce, se
descoperă și se închină. Acum era
sigur la drum.

Care nu-i fu mirarea cînd a
doua zi află evreul că românul ce-l
părăsise aseară, chiar în noaptea aceea
a omorît un om...

*
*    *

- D-le Enescu, ce cîntaţi în
străinătate?

- Bucăţi româneşti!
- E iubită de străini muzica

românească?
- Da!
- Compoziţii de-ale Dvs. se

cîntă în America?
- Care nu mi-a fost surprin-

derea cînd, intrînd într’un cinemato-
graf din America, orchestra de acolo
cînta o compoziţie de-a mea.

- Cînd compuneţi?
- Vara compun şi iarna merg

în turneu.
...şi după alte multe întrebări

şi răspunsuri, păr[intele] Ionică ne
despărţeşte, luîndu-şi nepotul în tră-
sură, coborînd în sunete de zurgălăi
valea de la cimitir spre casa cucoanei
Marghioliţa, unde îi aştepta dulceaţa şi
vorbele prietenoase ale gazdei, dim-
preună cu mici daruri de poame de la
grădina lui Enescu.

Şi pe la 121/2 din zi, trăsura îl
răpeşte de pe meleagurile Mihăileni-
lor, ducîndu-l spre accelerate, rapide,
vapoare transatlantice şi limuzine lu-
xoase, peste mări şi ţări, de unde-l va
primi iar în căsuţa sa păr[intele] Ionică
la toamna viitoare şi-l va readuce aici. 

În toamna lui 1929 m’a luat
cu trăsura, interviewîndu-mă D-sa pe
mine – ca revanşă – în chestia sectelor
religioase şi acţiunea sectanţilor, afir-
mîndu-şi iarăşi convingerile sale reli-
gioase care sînt din cele mai ortodoxe
şi mai tradiţionale.

La Academia Română
Anul 1933 a săltat, la noi,

muzica pe ultima treaptă de glorie a
culturii româneşti.

Prin sărbătorirea de la Acade-
mia Română, ziua de 22 mai 1933 a
marcat o etapă în civilizaţia ţărei noas-
tre. Însemnătatea ei va rămâne de-a
pururi crestată mai adînc în răbojul
care va număra pe făclierii culturii
româneşti, cu faimă răzbită departe
peste hotare.

Academia Română înţele-
gând că importanţa culturală a muzicei
depăşeşte uneori pe aceia a literaturii,
a hotărît să facă loc şi Euterpei în ce-
naclul luminat de cugetare şi înţelep-
ciune; a primit astfel în sînul ei, mem-
bru activ, pe marele maestru între
maeştri, pe muzicianul compozitor
George Enescu.

Solemnitatea şedinţei de la 22
mai a crescut, prin sobrietatea admira-
bilă a celor două cuvîntări cu sens
tradiţional care au fost rostite.

Cităm din cuvîntul, atît de
substanţial, al marelui Enescu, numai
pasajul care ne-a apărut drept o minu-
nată definiţie autoportret a artistului:
„Muzica este un grai în care se oglin-
desc, fără posibilitate de prefăcătorie,
însuşirile psihice ale omului.“

La noi ca şi pe-aiurea, muzi-
cianți sînt mulţi: Enescu el e numai
unul!

S-a născut în cătunul Liveni,
din comuna Cordăreni, jud[ețul] Do-
rohoi, la 7 August 1881, din părinţi cu

oarecare stare.
Tatăl său, violonist amator,

avea şi glas frumos de cîntec. Cale de
poşte lungi se adunau moldovenii din
partea locului, la biserica din Zvoriş-
tea, să asculte minunatul glas cu care
bunicul lui Enescu – părintele Gheor-
ghe – slujea liturghia. Chiar [și] stră-
bunicului său, cântăreţ de strană la
aceeaşi biserică, îi se dusese faima de
glas frumos.

Prin sănătate, rînduială, mun-
că stăruitoare, inteligenţă, dăruire fi-
rească, modestie, bunătate, patriotism
şi geniu, Enescu s’a aşezat în muzica
civilizaţiei actuale, acolo unde desigur
va rămâne neclintit, pînă la urmă.

Conştiinţa pe care o are de cît
înseamnă el azi în muzică, îl face să
nu se teamă de nimeni în specialitate
şi prin apucături de Hristos, să încura-
jeze permanent pe oricine în această
artă, fără să se îndure să abată din
drum nici chiar pe acei cărora nu le
simte nici un fel de chemare pentru
muzică.

Interpret neîntrecut al muzi-
cei altora, Enescu e creator al unei
componistice, a cărei originalitate cul-
minează în drama „Oedip“, pe care
Opera mare din Paris o va înfăţişa
civilizaţiei actuale anul acesta. Această
muzică adîncește marea tragedie a lui
Oedip – după un livret de Edmond
Fleg.

E o muzică mare, făurită pe o
melodica nouă, care foloseşte un cro-
matism strîns la sfert de ton şi pe care
puţinătatea noastră îl socoate a fi cel
care a înrîurit hotărîtor la origine
„Doina“ noastră autohtonă.

„Prin muzică – a spus Enes-
cu în discursul Său de recepţie, – su-
fletul blajin şi visător al românului a
devenit cunoscut lumei, făcînd pe stră-
ini să exclame: un popor care cîntă
Doina atât de duios, trebuie să fie no-
bil şi bun la inimă“.

Muzica din Oedip e începutul
triumfal al unei muzici specific româ-
neşti, purceasă numai de la Enescu,
drept o nouă expresie muzicală româ-
nească.

Ca şi subiectul tragediei, ea
nu poate fi o muzică agreabilă, deci in-
diferent de va place sau nu, sigur este
numai, că ea va interesa întreaga lume
muzicală de azi.

Sîntem încredinţaţi că aceas-
tă dramă muzicală a lui Enescu va
stîrni nesfîrşite discuţiuni, în lumea de
specialitate, îndeosebi, ceea ce va fi,
din capul locului, un imbold simţitor
spre progres.

*
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